



## 貢獻國際化所長 體現「香港價值」創造「香港財富」

中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄昨日在一個財經論壇致辭時，就香港發揮國際化所長、參與中國式現代化壯闊征程，分享了三個看法，期望香港堅持國際化特色、發揮國際化優勢及善用國際化平台。中國式現代化不是獨善其身的現代化，而是期待同全球各國攜手同行、共同實現的現代化；中國堅信只有合作共贏才能辦成事、辦好事、辦大事。在「一國兩制」下，香港是中國最國際化特色和優勢的城市，在助力國家和世界雙向溝通、合作中扮演著難以替代的平台角色。香港發揮好獨特優勢和平台作用，貢獻國家現代化建設所需，就能夠充分發揮香港價值，也成就香港新的輝煌。

鄭雁雄主任分享的第一點：堅持國際化特色是香港揚名立萬的成功密碼、信心之源。「往來無障礙、文化無隔閡、財富通四海，這種國際化特色是香港最鮮明的標識。這是香港從一個小漁村蛻變為大都會的歷史底色，已經成為海內外投資者和各國友人的普遍共識，是香港作為中國式現代化超級聯繫人的關鍵所在，面對任何風浪挑戰都不能變也不會變。」保持、發揮香港國際化特色，是中央長期堅持的方針，不是權宜之計。

正是在中央支持、基本法保障下，香港保持自由港和獨立關稅區地位，可以「中國香港」的身份參加國際組織和貿易協定，在國際經濟舞台佔一席位。這是內地所有城市和其他國家的城市無可比擬的特色。本月初召開的香港國際金融領袖投資峰會，吸引了300多位來自全球160家頂尖金融機構的負責人來港參加，就是國際社會對香港國際化特色不變投下的信任票、信心票。

鄭雁雄主任分享的第二點是，發揮國際化優勢是香港由治及興的必由之路、康莊大道。「優良的營商環境、卓越的聚才魅力和完備的法律制度，必將持續為香港發展增添強勁動力。」

香港奉行普通法，由此而衍生的商業、法律體系與國際社會無縫接軌；落實香港國安法後，香港恢復法治穩定，進入聚焦發展的快車道；過去20多年來，香港一直被評為全球最自由經濟體。良好法治和高度自由造就了國際營商之都的優越環境，吸引全球各地的企業、人才來港發展。有超過1,400家跨國公司在香港設立地區總部，英國生物製藥企業阿斯利康（AstraZeneca）宣布將在香港成立研發中心及香港國際生命科學創新園，阿斯利康全球執行副總裁、中國區總裁王磊表示，選擇香港是因為香港有世界級的醫療人才及專家，且營商環境自由開放、稅收條件相當優惠，是中國「引進來、走出去」的重要橋頭堡。在中國式現代化進程中，香港與國際高度接軌的商業、法治、專業服務體系，無疑是獨一無二的優勢。

鄭雁雄主任分享的第三點是，善用國際化平台是香港服務國家的優勢所在、貢獻所在。「香港運用好國際化平台正是服務國家、發展自身的切入點。」

「十四五」規劃確立香港的「八大中心」定位，香港是亞洲最大的國際資產管理中心、亞洲最大的跨境私人財富管理中心、對沖基金中心及第二大私募基金中心等，足以作為內地企業首選的投融資平台；香港是全球最大的離岸人民幣業務樞紐，並持續擴大跨境人民幣資金雙向流通的渠道，不斷優化和拓寬兩地金融市場互聯互通機制，是推動人民幣業務國際化和國家金融市場穩步開發的最佳平台；香港金融、商貿、航運等專業服務居世界前列，是協助國家推展區域合作、推動「一帶一路」建設的重要平台；香港銳意發展成為國際創新科技中心，依託「北部都會區」加強粵港澳大灣區產業鏈一體化發展，是實現大灣區高質量發展的重要平台。善用國際化平台，貢獻「香港所長」，配合中國式現代化建設所需，必定創造更大「香港財富」。

## 文匯社評

WEN WEI EDITORIAL

## 未雨綢繆應對極端天氣

中大聯同港大及科大團隊昨發布對香港極端天氣的研究預測，未來本港極端天氣更強烈、發生機會更頻繁，考驗政府應對極端天氣的防災救災能力，和對「北部都會區」等重大基建和城市建设提出新課題。政府要基於科學數據、未雨綢繆，及早擬定應對極端天氣的應急機制，提升防災抗災能力，並且盡早制定應對極端天氣的長遠策略和規劃。

中大、港大及科大團隊的研究結果顯示，2040年至2049年，香港熱夜（即當日最低氣溫高於攝氏28度）的10年平均值，將由近年的32天增加至約48天，最長連續熱夜日數則由8天增至約10天，單次最多連續熱夜更長達15天，且連續熱夜造成的健康風險比酷熱日更大，連續5天熱夜將增加6.66%的死亡風險。另香港極端降雨將日趨嚴峻，根據氣候模型的推算，香港於2040年至2049年的最高一小時雨量可達230毫米，比今年9月的世紀黑雨增加逾四成，且極端降雨會愈來愈頻密。極端天氣破壞力強大，研究團隊基於科學數據，對本港未來將遭受的極端天氣作出預警，政府及社會各界要高度重視、並全面檢討各項應對，切不可掉以輕心。

一是政府要檢討及擬定應對極端天氣的指揮調度及應變規程，並調配資源提升緊急醫療、極端天氣預測、地區避暑中心設施等能力。本港多年來已形成立行之有效的應對颱風、暴雨、

酷熱天氣的各類機制，本屆政府更設立統籌指揮機制、保安局轄下設有緊急事故監察及支援中心。總結今年夏季抵禦颶風雨災的經驗，結合如今公布的研究結果，政府要根據科學預測，完善、更新有關應急機制，尤其要做好極端天氣保護弱勢社群的預案。

二是政府要全面檢討、修訂渠務建設、重大基建等應對極端天氣的規劃。此次極端天氣研究項目負責人、中大建築學院姚連生建築學教授吳恩融指，要用預測的數據設計未來的城市規劃，如香港主要市區排洪設施，能應對200年一遇的特大雨量，但根據今次推算暴雨天氣將更加頻密，未來的排水系統的設計容量需要增大；「北部都會區」建設要減少高層建築、避免熱島效應，交椅洲人工島項目需將極端天氣可能帶來的影響納入規劃考量。政府各部門要重視研究團隊的預測及建議，科學調整規劃。

三是政府要及早制定香港中長期應對氣候變化的戰略。事先投資建設防災設施，比災難來臨前匆忙補救更有效。這在本港加強渠務建設、應對海平面上升等方面已獲驗證。新加坡計劃在未來100年內投入至少千億新加坡元興建沿海防禦性設施，仿效荷蘭、採用填海造地技術來保護海岸線，並填海造島、以堤壩將島嶼連接形成蓄水池作為雨水排水系統。香港亦應制定應對極端天氣的百年規劃，確保從容面對挑戰、保障市民安全。

# HOUNAX 涉騙快打慢 證監會淪無牙虎

## 9月底接首宗投訴查太久 無權停止非持牌平台運作

再有虛擬資產交易平台涉嫌詐騙，證監會行政總裁梁鳳儀昨日會見傳媒指出，證監會9月底收到首宗HOUNAX相關投訴，10月份陸續收到無法取回資金投訴，由於調查需時，至本月1日將HOUNAX列入「無牌公司及可疑網站」名單，並透過專責機制與警方分享情報。因HOUNAX並非持牌及無向證監會申請牌照，按照現行條例，證監會無權停止非持牌平台運作。梁鳳儀指，證監會在JPEX事件後已提高對投資者的教育及防騙宣傳，呼籲投資者必須留意虛擬資產交易平台是否受規管。

◆香港文匯報記者 周紹基

梁鳳儀昨日傍晚會見傳媒表示，證監會至今共接獲18宗涉及HOUNAX的投訴，涉款由1.2萬元至最多1,000萬元。她說，證監會在9月底收到首宗投訴後，到10月陸續收到客戶未能「出金」的投訴，調查至11月掌握證據後，便將該平台列入無牌公司及可疑網站名單。

證監會今年6月推出《虛擬資產交易平台發牌制度》，但給予平台營運商一年時間的申請牌照過渡期，即由今年6月至明年5月。惟在現行法例下，由於涉事平台並非持牌機構，亦無向證監會申請牌照，在過渡期內平台仍然不受監管，證監會也無權停止平台的運作。

### 平台涉詐騙非監管有缺陷

對於有意見認為，監管當局應該縮短平台營運商的申請牌照過渡期，但梁鳳儀強調，有關平台涉及詐騙行為，其實無論是傳統金融、倫敦金，或在虛擬交易平台上，都會發生騙案，而且不論有否過渡期，騙案都一直存在，這並不代表本身的監管有很大的缺陷需要彌補。她認為，就算提早結束尚餘半年的申牌過渡期，騙案仍可能會發生，該會已向市民加強有關的防騙宣傳。

梁鳳儀指出，今次的HOUNAX與很多的騙案手法一樣，會要求投資者「入金」時，存入個人或公司等第三方戶口，而並非平台的戶口裏，又會邀請投資者加入投資群組，不時吹噓有貼士及有投資回報，希望投資者再加碼。不過，當投資者要「出金」時，就會以各種理由拒絕，或者收取巨額手續費，或凍結戶口資金要求更多「入金」等。

她說，證監會今次收到的投訴，有很多都是大額「入金」時受阻，梁鳳儀呼籲投資者切勿再在那些有問題的平台「入金」，且盡快向監管當局舉報。證監會提醒騙徒的手法層出不窮，若投資者發現平台提供難以置信的回報，一定要提高警覺。

### 提高投資者教育防騙宣傳

梁鳳儀表示，自JPEX事件後，該會一直致力提高投資者教育及防騙宣傳，並簡化證監會網站。除透過電台做宣傳，今日起亦會在42架巴士車身上，有同類的宣傳，本月底亦會運用Google等多媒體及網上廣告宣傳，並與港台合作在明年1月推出電視劇，藉以向公眾展示金融詐騙的常用手法。

另外，證監會亦支持金管局與銀行公會推出的《保障消費者防詐騙約章》，同意約章延伸至證監會所監管的持牌機構，教導公眾了解參與約章的商戶及金融機構，不會通過即時電子訊息內的超連結，要求客戶提供個人或信用卡資料。



◆梁鳳儀（左）強調，投資者作出投資決定前，必須了解有關平台是否持牌。  
香港文匯報記者鄭福強 攝

## 相關苦主增至145人 涉款1.48億

香港文匯報訊（記者 蕭景源）虛擬貨幣交易平台HOUNAX涉嫌詐騙案，截至昨日下午4時，警方接獲的受害人數增至145人，涉及金額約1.48億元，損失金額最高的一名69歲女子被騙1,200萬港元，案件暫未有人被捕。據了解，由於警方對早前JPEX案的調查和拘捕行動仍在持續，加上涉及受害人和疑犯人數眾多，警方需重新評估和調配資源調查HOUNAX案，市民可用手機應用程式「防騙視伏App」或網頁版「防騙視伏器」輸入可疑平台賬戶名稱或號碼、收款賬號、電話、網址等即時評估風險。

### 聲稱美加有牌 曝光關網頁Fb

根據資料顯示，HOUNAX在今年7月開始大肆自我宣傳，即香港警方和證監會曝光虛假資產交易平台JPEX涉嫌詐騙前的兩個月，網上已有關於HOUNAX的宣傳訊息流傳，有關資訊宣稱HOUNAX是全球領先的加密貨幣交易平台，在多國設有分部，擁有美國和加拿大的MSB合規牌照，並聲稱獲得知名創投公司注資，又稱HOUNAX的合規團隊一直致力於確保平台的合規性和安全性，與監管機構保持密切合作，遵守相關法規。然而，案件曝光後，有關公司網頁昨日已經無法打開，官方Facebook頁面亦已經無法訪問。

警方商業罪案調查科上周指出，HOUNAX早前已被警方「防騙視伏App」顯示為可能「有伏」，鑑於有投資者中招及為

避免有不知情者再墮騙局，故警方公開騙徒手法及向公眾發出警示。初步調查顯示，騙徒會假冒自稱是投資專家，透過不同的社交媒體接觸受害人，游說受害人投資股票或虛擬貨幣，並向受害人發送網址超連結，下載名為HOUNAX的虛假投資流動應用程式進行投資。受害人於平台開設投資戶口後，騙徒會指示他們轉到去第三方戶口，例如用轉數快過數或者本地銀行戶口，聲稱用以充值相關投資戶口。

於開戶初期，為取得受害人信任，騙徒會於受害人網上投資戶口製造虛假交易記錄及回報，令受害人的戶口資產看似有所增長，但實際上假投資平台上顯示的資產值只是無意義的數字。

其後，受害人向該投資平台取回投資款項被拒，或被要求繳納資產賬戶內八成的投資金額作驗證費，懷疑受騙，遂報警求助。

據了解，早前揭發的虛擬資產交易平台JPEX案，警方動用了刑事總部六大刑偵部門參與調查及拘捕，截至11月26日下午5時，警方共接獲2,623名受害人報案，當中涉及金額約16億元，案件至今有66人被捕，已獲准保釋候查。因JPEX案的調查仍在進行及持續聯絡苦主，警方需動用大量資源跟進，其間又爆出HOUNAX案，同樣涉及苦主眾多，警方正合理調配人手追查線索，包括苦主之前與該平台的聯絡方式及傀儡銀行戶口等，不排除採取拘捕行動。

## 議員：監管機構識別偵查須提速

香港文匯報訊（記者 蕭景源）證監會昨日召開記者會解釋處理HOUNAX虛假資產交易平台涉詐騙案的過程。立法會議員江玉歡昨日接受香港文匯報查詢時，認為證監會未有足夠能力應付網絡罪行，宣傳力度不夠。江玉歡表示，詐騙平台是「以快取勝」，很多時候會透過社交平台及網頁，在最快時間接觸最多市民，當他們知道事敗會很快失蹤。因此執法及監管機關，必須縮短識別及偵查的時間，一旦發現有可疑情況，需要立即通報市民；只要監管機關著緊市民的一分一毫，有決心監管同類事件，相信可以將類似騙案的發生機會減至很低。

### 指證監會應向政府求助

江玉歡昨日在電台節目中指，HOUNAX在本月1日已被證監會列入「無牌公司及可疑網站」名單上，但名單上的公司很多，等同叫市民「自求多福」，她質疑證監會在事件中角色被動，擔心有更多不法分子利用虛假資產交易平台發牌制度冷靜期行騙。她建議證監會多做一步，例如提前封鎖可疑平台，有其他地方的執法機構在這方面出手很快，本港執法部門則顯滯後。

對於證監會指HOUNAX非證監會持牌機構，因此證監會無權停止平台運作。江玉歡接受香港文匯報查詢時，認為「沒有領牌便什麼也不做」的說法不能接受，因為以前也曾經出現未有領牌的集體投資計劃，證監會也採取嚴打，「為什麼對付網絡詐騙平台會這麼手軟？」她認為，若證監會認為權力不足，應該主動向政府尋求協助，而非在接連發生投資詐騙才出來說「沒有權力」。

另外，江玉歡認為證監會若靠拍幾個特別節目，在巴士賣廣告宣傳是個不可能解決問題的。她提請證監會加強巡查社交網絡，發現可疑網頁要主動通知市民。她說，新加坡政府網頁每天會更新資料，通知市民最新騙徒及騙案的消息。

反詐騙大聯盟召集人、立法會議員吳傑莊昨日接受香港文匯報查詢時表示，網絡詐騙手法層出不窮，相信明年6月1日法例過渡期完結，也會有其他不同手法的騙案發生，要有效防止及打擊詐騙，需要社會上下一齊努力，除從源頭堵截及執法外，對市民的宣傳及教育工作也很重要，不能單靠證監會。

吳傑莊認為，證監會在今次事件的公布時間，跟早前JPEX詐騙案相比，已明顯加快。